Klausur Mathematik 2

Semester V2

SS 2000 Dozentin: Chr.Vandaele
Name: Matr. Nr.:

Punkte: Note:

Bearbeitungszeit: 120 Minuten

Hilfsmittel: Taschenrechner, Formelsammiung, Vorlesungsmitschrift.

Aufgabe 1

Ldsen Sie folgende Differentialgleichungen:

a) y'-y=xe* +e*

Y !
b =—, y3)=2
) 15575, ()

C) y(4) -8y'"+7y =0

d) yy=

COS X

Aufgabe 2

i
a) Berechnen Sie das folgende Integral durch Reihenentwicklung: J. xsin v xdx

1/4

b) Bestimmen Sie von der Funktion f(x)=+/1+x,x >—1 das Taylorpolynom dritten Grades
an der Entwicklungsstelle x, = 0.

Bestimmen Sie mit Hilfe von T, (x) naherungsweise die Zahl 2 .

c) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihe

x+x2+x3‘+x4+
2 20 20 2



Aufgabe 3

Das Volumen des nebenstehenden Kreisels
(Halbkugel + Kegel) betragt

V(r,h)z%-ﬂ'-r3 +%-7r-r2 -h

a) Stellen Sie die Formel fiir das totale Differential auf.
b) Essind #=18cm und r =9 cm gegeben. Berechnen Sie mit Hilfe von a), wie r

abgedndert werden muf}, damit das Volumen bei einer VergréRerung von h um 0,5
ungefahr gleich bleibt.

Aufgabe 4

Berechnen Sie die Extremstellen von z = f(x,y)= xz(ey - 2)— y*

Aufgabe 5

Gesucht ist der héchste und tiefste Punkt auf der Ebene x +2y + z —20 =0, der gleichzeitig
auf dem durch x* + y*> = 25 beschriebenen Zylinder liegt.

Aufgabe 6

Essei f(x,y)=xy. Ggegebendurch x>0,y>0,x>+y? <2 y<x?’
Skizzieren Sie das Gebiet G.

Berechnen Sie das Volumen © ”f dg .

Aufgabe 7

Ein Kérper wird durch die Flachen x+2z =2, x* + y> =4 und z =0 begrenzt.
Die Dichte betragt p(x,y,z)=3y".
Welche Masse besitzt der Kérper?



Aufgabe 8

Aus einem Hohizylinder mit dem inneren Radius R, =1 und dem &uferen Radius R, =4,
+y

x4y’

der unten durch die x,y-Ebene und oben durch die Flache z =

begrenzt wird,

schneiden die Ebenen y = ~—1—~x und y =+/3x, (x >0,y > 0) ein Segment aus.

V3

Wie grof ist das Volumen dieses Segments?

Aufgabe 9
Gegeben ist das Gleichungssystem
X, +x,+2x, =6
2x, —x, -3x, =4
4x, +x, + ax; =16a
mit einer Konstanten a.

Fur welches a gibt es unendlich viele Lésungen, fur welche a gibt es genau eine Losung?
Geben Sie die jeweiligen Lésungen an.

Aufgabe 10

2
Gegeben ist die Matrix X = 0

O S a—y

-1

a) Berechnen Sie das Produkt X - X

~ 5
b) Zeigen Sie, daf fur die Matrix 4 = IIZ (

Aufgabe 11

Fir welche Werte von t wird die Determinante Null?



